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H131= .12
13

131 мес
N
С

×   (16), где 

- H131 – объем капиталовложений, необходимых для выделения на 1-й строительный объект 3-ей груп-
пы на 1-й планируемый год; 

- С131 – сметная стоимость строительства 1-го строительного объекта 3-ей группы (130-кв. жилой дом 
№2 (А-639) м/р-4) (в табл.№ 2 1-я строка, графа 6) на 1-й планируемый год (на 01.01.04 г.) равна 9500 тыс. 
грн. 

- N13 – нормативная проектная продолжительность строительства 1-го объекта 3-ей группы – 130-кв. 
жилой дом (А-639) м/р-4 (в табл.№ 2 1-я строка, графа 4) равна 23 месяцам. 

Подставляя эти данные в формулу (16), получим 

H131= ..4956.12..413.12
.23

..9500 грнтысмесгрнтысмес
мес

грнтыс
=×=×  

В примере № 11 рассмотрен 4-й случай, так как 130-квартирный жилой дом № 2 (А-639) м/р-4 отно-
сится к 3-й группе «жилые дома» из незавершенного строительства (см. табл.№ 2, строка 1, графа 12), у 
которого М131 – остаточная сметная стоимость на начало планируемого периода (на 01.01.04 г.) равна 8550 
тыс. грн. 

Теперь, сравнивая jqtjqt MH ≡  оказывается, что Н131 (4956 тыс. грн.) меньше М131 (8550 тыс. грн.). 

Таким образом, по II варианту на 130-кв. жилой дом (А-639) м/р-4 выделяются капитальные вложения на 
планируемый период в объеме, равном 4956 тыс. грн. 

Теперь из Рt – Нjqt, то есть из общего объема бюджетных капиталовложений в строительство в t-ом пла-
нируемом периоде (в 2004 г.) вычитается объем капиталовложений на строительный объект (130-кв. 
жилой дом (А-639) м/р-4), равный 4956 тыс. грн. 

Аналогично осуществляются расчеты по остальным строительным объектам, вошедшим в рациональ-
ный набор. Этот процесс продолжается до тех пор, пока весь объем Рt капиталовложений не будет распре-
делен по строительным объектам, вошедшим в рациональный набор. 

Для Рt – общего объема бюджетных капиталовложений в строительство в t-ом планируемом периоде 
выполняется следующее ограничение:  

t
μ

1k
kt PK ≤∑

=
 при k=1, 2, …, м (17), 

где Кkt – объем k-го вида бюджетных капиталовложений в строительство в t-ом планируемом периоде. 
Ограничение (17) означает, что суммарный объем всех видов (со всех источников) инвестиционных 

ресурсов в капитальное строительство региона не превосходит его общего (бюджетного) объема, выде-
ляемых в t-ом планируемом периоде. 

На основе расчетной информации по предложенным выше методам будут решаться задачи определе-
ния рационального набора строительных объектов для инвестирования в планируемом периоде и эффек-
тивного распределения ограниченных бюджетных капиталовложений в строительство на региональном 
уровне. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок із важливими науковими чи практичними за-
вданнями.  

Реформування аграрного сектора економіки, передбачає зміну юридичного статусу певної частини госпо-
дарств, які перетворюються у різного роду товариства, приватні, фермерські та інші підприємства. Розвиток 
малого підприємництва, у складі якого особливе місце займають фермерські господарства, – зріс, адже їх кіль-
кість даних господарств, створених на базі реформованих сільськогосподарських підприємств станом на поча-
ток 2004 року становила більше 43 тисячі одиниць. 

Законом України „Про бухгалтерський облік і фінансову звітність в Україні ” № 996, що набув чинно-
сті з 01.01.2000р., передбачено обов’язкове ведення бухгалтерського обліку всіма підприємствами створе-
ними відповідно до законодавства України. Таким чином, і для фермерських господарств також, узаконе-
но ведення бухгалтерського обліку. Це висуває дедалі нові вимоги до бухгалтерського обліку, як основно-
го засобу формування інформації за веденням фінансово-господарської діяльності підприємств як платни-
ків податку на додану вартість, оподаткування підприємств тощо, а також, для аналітичної роботи. Тому в 
2000 році почалося широкомасштабне реформування бухгалтерського обліку в Україні, в тому числі й у 
фермерських господарствах. 

Безсумнівним є те, що нинішня система бухгалтерського обліку в Україні повинна служити налаго-
дженню ефективного функціонування управлінської системи агропромислового виробництва. Власники 
земельних угідь, засобів виробництва, тобто товаровиробники, підприємці, менеджери, кредитори та інші 
учасники ринку очікують від системи бухгалтерського обліку не тільки простого відображення фінансово-
го стану, а й сподіваються на своєчасну інформацію про обґрунтування своїх майбутніх управлінських 
рішень, оскільки бухгалтерський облік є важливою частиною інформаційного забезпечення та обґрунту-
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вання таких рішень. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій, де започатковано розв’язання даної проблеми і на які спирається 

автор.  
Відомо, що бухгалтерський облік є фінансовою “мовою” підприємства, так як він оперує власними катего-

ріями, дає змогу поєднати правовий, організаційний і економічний механізм господарювання. Це своєрідний 
фундамент економіки, терміни якого обов’язкові для усіх, хто причетний до ділового життя: власників, керів-
ників, банкірів, юристів, економістів, податківців, бухгалтерів. 

Питання організації бухгалтерського обліку в фермерському господарстві належить до компетенції йо-
го власника, тобто фермера відповідно до законодавства та установчих документів [2:26]. Тому, фермерам не-
обхідно ґрунтовне вивчення бухгалтерського обліку, знаючи який можна організувати більш раціональніше ве-
дення господарства, що в цілому сприятиме успішному розвитку фермерських господарств [1:6]. 

Виділення невирішених частин загальної проблеми, котрим присвячується означена стаття.  
Успішне функціонування фермерських господарств, забезпечення в них рентабельного ведення виробниц-

тва, організація взаємовідносин з постачальниками виробничих ресурсів, реалізація виробленої продукції, не-
обхідність точних і своєчасних розрахунків з ними та фінансово-банківськими органами вимагає організації в 
таких господарствах чіткої системи бухгалтерського обліку. 

 Одним з найважливіших питань організації бухгалтерського обліку у фермерських господарствах, яке не 
досконало вирішене є бухгалтерський облік землі. 

Формування цілей статті (постановка завдання). 
Необхідно зауважити, що застосування спрощеного Плану рахунків бухгалтерського обліку затвердженого 

наказом Міністерства фінансів України від 19.04.2001 р. №186, передбачає принципово новий порядок обліку в 
порівнянні з обліком за простою і спрощеною формою обліку.  

Великі труднощі при використанні нової системи бухгалтерського обліку мають фермери, які най-
менше підготовлені з бухгалтерського обліку. Тому, ціллю означеної статті є розкриття бухгалтерського об-
ліку землі у фермерських господарствах. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням отриманих наукових результатів.  
Фермерське господарство і його діяльність в сукупності розкривають зміст предмету бухгалтерського 

обліку. Застосування бухгалтерського обліку фермером спрямоване саме на господарство, діяльність якого 
і є предметом бухгалтерського обліку. Під господарською діяльністю розуміють всі сфери здійснення еко-
номічних процесів. Тобто, предмет бухгалтерського обліку охоплює всі сфери господарської діяльності – 
характеризує господарські засоби, джерела отримання цих засобів та їх рух в процесі виробництва, розпо-
ділу та їх обігу. При цьому предмет бухгалтерського обліку в цілому складається з конкретних об’єктів, 
які за економічним змістом та призначенням можна поділити на дві групи: 

• об’єкти, що забезпечують господарську діяльність; 
• об’єкти, що складають господарську діяльність. 
До першої групи відносяться господарські засоби та їх джерела, до другої – господарські процеси та їх 

результати, що в сукупності відображають кругообіг господарських явищ. Тобто, господарські процеси 
характеризуються двоїстістю: як стан засобів господарства і як стан процесів господарювання. Згідно до 
цього, виробництво і правові відносини у вартісному вимірюванні виступають об’єктами бухгалтерського 
обліку. 

Тоді, за нашим переконанням, господарські засоби – це товарно-матеріальні цінності і гроші, як влас-
ні, так взяті чи надані в оренду, що забезпечують виробничу і фінансову діяльність. Господарські засоби є 
матеріальною основою виробничих процесів, тому для правильної оцінки діяльності потрібно знати, які 
засоби має фермер, як вони розміщені, за рахунок яких джерел створені або придбані.  

Одними із складових господарських засобів являються засоби виробництва, які треба розглядати з то-
чки зору їх джерел. Загальне уявлення про склад засобів виробництва наведено в схемі їх класифікації 
(рис.1).  

Рис.1. Склад засобів виробництва 
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В залежності від того, які функції виконують засоби виробництва, вони складаються із засобів праці і 

предметів праці. Відповідно до цього, засоби праці – це знаряддя виробництва, які пов’язані з виробницт-
вом продукції, а також матеріальні об’єкти, що необхідні для здійснення процесу праці. Останні часто ще 
називаються нерухомим майном. Вони обслуговують виробництво протягом тривалого часу, зберігаючи 
при цьому свою речову форму. В процесі виробництва засоби праці поступово зношуються і переносять 
свою вартість на продукцію, яка виготовляється, частинами, по мірі зносу. По іншому ці засоби часто на-
зивають основними засобами, до яких відноситься і земля. 

Тоді, як предмети праці – це матеріали, із яких виготовляється продукція. До них відносяться: в рос-
линництві – пальне і мастильні матеріали, насіння і посадковий матеріал, добрива і отрутохімікати і інші; 
в тваринництві – корми, засоби захисту від хвороб, худоба тощо. Предмети праці беруть участь в процесі 
виробництва одноразово, тобто, повністю споживаються в одному виробничому циклі. До предметів праці 
відносяться завершене виробництво, яке характеризується тим, що виробничий цикл ще не завершений, 
але певні ресурси в нього вже вкладені. 

Методика обліку основних засобів регламентується національним П(С)БО 7 з однойменною назвою 
„Основні засоби”, дія якого поширюється на всі види основних засобів, включаючи і землю. У Плані ра-
хунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов’язань і господарських операцій підприємств, для 
обліку і узагальнення інформації про наявність та рух власних і орендованих земель відведено субрахунок 
101 „Земельні ділянки”, який входить до синтетичного рахунка 10 „Основні засоби”. Так, відображення в 
обліку землі особливо актуальне з розвитком її ринку. Однак слід відзначити, що грошова її оцінка не від-
повідає реальній (ринковій) вартості, вона продиктована і регулюється державними органами.  

Своєю діяльністю фермерське господарство може погіршувати чи поліпшувати землі. Зміни грошової 
оцінки землі в залежності від поліпшення її якості або збільшення ринкової ціни, будуть відображатися 
таким чином: дебет рахунка 101 „Земельні ділянки” і кредит рахунка 423 „Дооцінка активів”. Якщо потрі-
бно буде зменшити вартість землі, то можна використати таку ж кореспонденцію, але вже за методом „че-
рвоне сторно”. Також, у господарствах можуть туби втрати якості землі, викликані стихійним лихом. В 
таких випадках це буде впливати на кінцеві результати діяльності фермерського господарства, оскільки 
державою ще не розроблені відповідні правила страхування землі при втраті її якості від стихійних лих, а 
також процентні ставки відшкодування. На рахунках бухгалтерського обліку це буде відображено так: де-
бет рахунка 44 „Нерозподілені рахунки (непокриті збитки)” і кредит рахунка 101 „Земельні ділянки”. 

Рідко коли фермерські господарства використовують землі тільки однієї форми власності, переважно 
двох-трьох. Значні площі земельних угідь знаходяться в оренді у приватних власників на землі, що відби-
вається на побудові обліку в фермерських господарствах. Слід зазначити, що у Тернопільській області 1 
січня 2003 року показник взятої в оренду землі даними господарствами досить високий і становить 57,4% 
від загальної площі зданої в оренду. Але при цьому 94,7% оформлених орендних відносин припадає на го-
сподарства, із земель яких надані земельні частки (паї). 

Облік орендованої землі фермерським господарствам доцільно вести на позабалансовому рахунку 01 
„Орендовані оборотні активи”. В договорах оренди землі між фермером і орендодавцем необхідно вказу-
вати щорічну орендну плату в гривнях або ж в натуральних показниках кількості (центнерів) цукру, зерна, 
яку орендодавець гарантовано отримає за здану землю. 

При грошових розрахунках з орендодавцем дебетується рахунок 79 „Фінансові результати” і кредиту-
ється рахунок 685 „Розрахунки з іншими кредиторами”. Якщо ж орендна плата буде здійснюватися нату-
рою, то на рахунках бухгалтерського обліку пропонуємо відображати це наступним чином: при видачі 
орендної плати буде дебетуватися рахунок 685 „Розрахунок з іншими кредиторами”, а по кредиту буде ра-
хунок 20 „Виробничі запаси” або 27 „Продукція сільськогосподарського виробництва”. 

Беручи до уваги вище наведені обставини, виникає потреба у веденні фермером „Книги обліку землі”. 
За нашими переконаннями, дана книга повинна складатися із двох розділів (табл.1): 

1. землі за формами власності; 
2. землі за видами угідь. 

Крім того, фермери можуть нести певні витрати пов’язані з покращенням родючості землі. В такому випа-
дку капітальні витрати будуть відображатися на дебеті рахунка 15 „Капітальні інвестиції” і кредиті рахун-
ка 63 „Розрахунки з постачальниками та підрядчиками”. Після проведення капітальних витрат їх слід спи-
сати на рахунок 102 „Капітальні витрати на поліпшення земель”, оскільки згідно п.2.2 П(С)БО 7 „Основні 
засоби” ці витрати є об’єктом нарахування амортизації [5]. Проте на нашу думку, нарахування зносу слід 
проводити не в момент здійснення витрат, а вже після покращення земель і вводу їх в експлуатацію. Тобто 
суму нарахованого зносу потрібно відобразити у складі витрат, з подальшим розподілом на об’єкти виро-
бництва пропорційно посівних площ. Таким чином, сума нарахованого зносу відображатиметься наступ-
ним бухгалтерським проведенням: дебет рахунка 86 „Зведені за елементами витрати основної діяльності”, 
а кредиту рахунка 13 „Знос необоротних активів”. 
 

Таблиця 1. Книга обліку землі за 200_ - 200_ роки 
Розділ 1. Землі за формами власності 
 

Площа і вартість землі 
Всього В тому числі 

Надійшло  Вибуло  Приватна власність Тимчасове користування  Оренда  
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 
Розділ 2. Землі за видами угідь 
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Розглядаючи проблему обліку землі, треба зауважити, що на виконання Указу Президента України 

„Про невідкладні заходи щодо прискорення реформування аграрного сектора економіки” Кабінет Мініст-
рів України затвердив Порядок, який визначає механізм вільного викупу земельних ділянок громадянами 
для ведення фермерського та підсобного господарства. Відповідно до цього Порядку викупу підлягають 
земельні ділянки надані цим громадянам у користування згідно із законодавством України. Вартість діля-
нки визначається державними органами земельних ресурсів за методиками грошової оцінки земель, за-
твердженими постановами Кабінету Міністрів України [7]. В цьому випадку, виникає необхідність відо-
бражати в обліку фермерських господарств операції купівлі та формування балансової вартості землі. 
Треба зауважити, що в західних країнах землю придбану на ринку землі оцінюють за собівартістю, в яку 
включають договірну ціну, оплату за послуги адвокатам та брокерам, вартість будівель та споруд, що зна-
ходяться на придбаній землі та інші витрати. Відповідно до цього пропонуємо кореспонденцію згідно ско-
роченого Плану рахунків: 
а) придбано землю за встановленою ціною 

дебет рахунка 15 „Капітальні інвестиції”,  
кредит рахунка 63 „Розрахунки з постачальниками та підрядчиками”; 

 б) вартість послуг сільських та селищних рад 
дебет рахунка 15 „Капітальні інвестиції”,  

 кредит рахунка 685 „Розрахунки з іншими кредиторами”; 
 в) вартість будівель та споруд що знаходяться на купленій землі 
 дебет рахунка 15 „Капітальні інвестиції”, 
 кредит рахунка 63 „Розрахунки з постачальниками та підрядчиками”; 
 г) оприбуткування землі 
 дебет рахунка 10 „Основні засоби”, 
 кредит рахунка 15 „Капітальні інвестиції”. 

В перспективі, у разі офіційного продажу землі фермеру пропонується дану операцію відобразити на 
дебеті рахунка 79 „Фінансові результати” (як на основному операційному рахунку) та кредиті рахунка 101 
„Земельні ділянки”. Якщо покупець згоден купити землю – дебет рахунка 36 „Розрахунки з покупцями і 
замовниками” і кредиті рахунка 79 „Фінансові результати”. 

На наш погляд, застосування на практиці рекомендованого порядку відображення бухгалтерських 
операцій з обліку земельних угідь у фермерських господарствах буде сприяти кращому їх збереженню, 
раціональному використанню і забезпечить успішну реалізацію земельної реформи в нашій державі. 

В залежності від площі наявних земель, поголів’я тварин, інтенсивності ведення господарства фермер 
буде формувати матеріально-технічну базу та її інфраструктуру. Оскільки наявність основних засобів буде 
зростати, структура зміцнюватися, то й тут облік повинен будуватися так, щоб всі зміни відображалися 
своєчасно і точно. 

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розробок у даному напрямку. 
Залежно від площі земель, наявності поголів’я тварин, інтенсивності ведення господарства фермер 

буде формувати матеріально-технічну базу та її інфраструктуру. Оскільки наявність землі буде змінюва-
тись, то й тут облік відповідно до цього, повинен будуватися так, щоб всі зміни відображалися своєчасно і 
точно. Відповідно до цього запропоновано новий регістр обліку землі, який називається „Книга обліку зе-
мель”, що на нашу думку, дасть змогу спростити облік землі і тим самим полегшити роботу фермерам. 
Також наводяться господарські операції з обліку землі і проведення до даних операцій. 
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Процеси управління людьми здійснювалась у всіх цивілізаціях і різних соціумах. Управління персо-

налом - це специфічна функція управлінської діяльності, головним об'єктом якої є люди, що входять в пе-
вні соціальні групи, трудові колективи. Як суб'єкт управління виступають керівники і спеціалісти, які ви-
конують функції управління стосовно своїх підлеглих. 

Концепція управління персоналом - система теоретично методологічних поглядів на розуміння та ви-
значення суті, змісту, цілей, завдань, критеріїв, принципів і методів управління персоналом і розробка ме-
ханізмів їх реалізації в умовах конкретної організації. Загальна концепція конкретизується через кадрову 
політику та кадрову роботу. Основна ціль управління персоналом: 

- формування висококваліфікованого, відповідального за доручену справу 
персоналу з сучасним економічним мисленням та розвитком почуття 
професійної гордості; 

- забезпечення соціальної ефективності колективу. 
Управління персоналом як цілісна система виконує такі функції: 
- організаційну-планування потреб і джерел комплектування персоналу; 
- соціально-економічну - забезпечення комплексу умов і факторів, 
- спрямованих на раціональне закріплення й використання персоналу; 
- відтворювальну - забезпечення розвитку персоналу. 
Отже, управління персоналом - це і наука, і мистецтво ефективного управління людьми в умовах їх 

професійної діяльності. Це система принципів, методів і механізмів оптимального комплектування, розви-
тку й мотивації та раціонального використання персоналу. Управління персоналом повинно відповідати 
концепції розвитку підприємства, захищати інтереси працівників і забезпечувати дотримання законодав-
ства про працю при формуванні, закріпленні (стабілізації) і використанні персоналу. 

Завдання зводить до: 
- забезпечення підприємства в потрібній кількості й якості персоналу на 
- поточний період і на перспективу; 
- створення рівних можливостей ефективності праці та раціональної 
- зайнятості працівників, стабільного і рівномірного завантаження протягом 
- робочого періоду; 
- задоволення розумних потреб персоналу; 
- забезпечення відповідності трудового потенціалу працівника, його 
- психофізіологічних даних до вимог робочого місця. 
Управління персоналом як система включає два блоки: організаційний і 
функціональний. 
До організаційного відносять: 
формування персоналу - це прогнозування структури, визначення потреб, залучення, підбір та розмі-

щення персоналу й укладання договорів та контрактів; 
стабілізація персоналу — це формування банку даних з питань рівня кваліфікації, персональних 

умінь, бажань, результатів оцінки праці з метою визначення потенціалу кожного працівника для організа-
ції навчання, підвищення кваліфікації і закріплення чи звільнення працівників. 

Функціональний пов'язаний із: 
використанням персоналу, що включає професійно-кваліфікаційне і посадове переміщення складу 

персоналу та робочих місць, покращення морально-психологічного клімату в колективі. 
Управління персоналом повинно орієнтуватись на тенденції та плани розвитку організації, досягненні 

основних її цілей, що вимагає врахування таких аспектів: 
- довгостроковий розвиток організації; 
- забезпечення ринкової незалежності; 
- одержання відповідних дивідендів; 
- самофінансування розвитку підприємства; 
- збереження фінансової рівноваги; 


